



约 70 万年前~20 万年前 人类远祖的一支徙居周口店龙骨山地区，于兹繁衍、生息，在漫长的历史岁月中，学会了用火，并能制造简单的石器。考古学界将其定名为“中国猿人北京种”，简称“北京人”。

约 20 万年前~10 万年前 新洞人在周口店龙骨山地区栖居。其狩猎技术已超过北京人，能捕猎大型哺乳动物，并已习用熟食。

约 40000 年前~18000 年前 田园洞人、山顶洞人在周口店一带生活。他们已具备用树叶和兽皮缝制“衣服”的能力，学会了人工取火。会制作鞋子和装饰品，有了原始宗教的迹象。海贝已用于交易。

唐代中继、瓦井等村形成。

辽天庆元年（1111 年） 木岩寺重葺毕，其碑记中有“取煤于穴，汲水于泉”句。

辽代娄子水村西峰坳间，建佛教寺院，至清康熙年间改为道观，称“庄公院”。

金贞元三年（1155 年） 三月，于中都西南大房山麓建行宫，曰馨宁宫。五月，金海陵王择大房山下车厂至云峰寺一带建帝王陵寝，自上京（今黑龙江省白城）移太祖、太宗陵于此。

金正隆元年（1156 年） 七月，海陵王命太保昂如上京，奉迁始祖、德帝、安帝等十帝梓宫。十月，葬始祖以下十帝于大房山陵区。闰月，山陵礼成。

金大定二年（1162 年） 正月，金世宗至大房山谒陵。兵部尚书可喜等欲发动兵变杀害世宗。世宗派亲信大臣乌古论元忠守卫陵门，兼叛乱集团内部不和，叛乱很快被平定。

金大定二十一年（1181 年） 敕封山陵地大房山神为保陵公，冕八方旒、服七章、圭、册、香等，使副持节行礼，并如册长白山之仪。其封域之内禁止采樵弋猎。

明嘉靖二十七年（1548 年） 周口店地震。

明万历三十一年（1603 年） 宦官王朝等监管西山煤矿，酷索煤税。西山房山、宛平一带窑户派代表王大京入京和官方交涉。官方拒绝，并将王大京禁捕入狱。三月，窑工、窑户及运煤工联合赴京示威，“黧面短衣之人，填街塞路”。朝廷大为震怒，遂罢免宦官王朝。

清顺治十四年（1657 年） 正月十五日，命将房山金陵重新修葺，玄祭告牌，并派官春秋至祭。

清乾隆十六年（1751 年） 命修金太宗、金世宗陵。

清光绪八年（1882 年） 三月，长沟峪大桶煤窑窑主杜起亨，因诱赌毙命案被羁押于顺天府西路厅。光绪命李鸿章等饬属纠办，将其党羽悉数捉拿归案，一并严办，并将大桶窑

封禁，以杜事端。

光绪二十二年（1896年）筑卢（沟桥）保（定）铁路周口店支线。始于琉璃河，终于周口店，长30华里。

清光绪三十二年（1906年）十二月二十日，房山县封闭日本人企图以强制手段开办的长沟峪赵家院煤窑，并将住矿日本人枝盛吉押解到天津海关道。

1919年 北京一些商人和房山等地乡绅集资修筑周口店火车站至长沟峪横门长7公里的运煤高线。

1918—1920年 瑞典人安特生首先发现周口店龙骨山积藏有动物骨骼化石（龙骨）。翌年，安特生邀请奥地利人师丹斯基来中国挖掘。

1925年3月19日 周口店张记煤窑因多年开采，内部空虚，深夜，窑西北角突然坍塌，工人王进才等六人惨死，20余人受伤。

1927年初 中国地质调查所先是花了90元一年，从鸿丰煤场租用一年。第二年，老板敲竹杠，索取的资金高出一倍。迫不得已，由裴文中出面，几经艰苦的谈判交涉，最后由新生代研究室以4900元的高价获得了永租权。（据说核算成1995年的购买力，相当于60万元）

1927年 奥地利人师丹斯基于周口店龙骨山发现两颗酷似古人类牙齿的化石。继之，瑞典人类学博士步林又发现人类牙齿化石一颗。

1929年 在裴文中教授主持挖掘下，“北京人”第一颗完整头盖骨在周口店龙骨山出土。

1931年 霍乱流行。姜子水村一月内死90余人。

1932年 黄山店鼠疫流行，死者甚多。是年长沟峪大石塘煤窑发生瘟疫，一日内死10余人，并很快蔓延至附近煤窑。三个月内，长沟峪一带共有300名窑工染病身亡。

1937年夏 大雨连降，窑罅积水，为矿主所逼，长沟峪兴宝煤矿窑工冒险排水作业，水崩泄，致72名窑工遇难。

1937年8月18日 卫立煌部接蒋介石电令，向周口店一带集结，以增援南口战区。

1937年11月22日 房山杂色武装胡振海部占据房山县城。

1938年3月19日 驻房山城日军血洗龙宝峪村，枪杀无辜百姓40余人，烧毁房屋120余间。

1939年 大雨成灾，泥石流暴发，涞沥水村房屋、耕地尽毁。

1940年10月12—25日 日军调集重兵对平西根据地“扫荡”。八路军主力转入外线作战，根据地群众坚壁清野后转移。反“扫荡”斗争于25日结束，嗣后日军在长沟、周口店、长操等沿根据地边缘安上据点。

1943年 旱灾，粮食几乎无收。长流水村村民多外出逃荒，妻离子散，家破人亡。

1945年7月11—16日 八路军十一军分区七团连克长操、花港、安子、南窖、天开、孤山口等日伪据点，逼退红煤厂、北窖、河南及长沟峪据点之敌。

1947年9月12日 华北野战军第三纵队七、八、九三旅及第七军分区两个独立团攻克国民党军据守的周口店据点。

1952年 经中央人民政府、华北行政委员会批准，将河北省宛平全县及房山、良乡两县部分村庄（房山县河北、周口店等50村，良乡北车营等3村）划归北京市管辖，与北京

原 16 区合并，建北京市京西矿区。

1955 年 11 月 房山县第一条沥青路京（北京）周（周口店）公路全部工程告竣。

1957 年 周口店龙骨山高级农业社购进首台轮式“热托-35”型拖拉机，自古以来首次以机械代替人力畜力农耕。

1958 年 房山、良乡两县合并，建北京市周口店区，京西矿区河北、周口店等数十村复归。

1959 年 10 月 12 日 新华社报道，周口店遗址发掘出一具北京猿人老年女性下颌骨。这是一具比较完整的成年猿人下颌骨。

1958—1959 年 周口店百日咳大流行，发病 3326 人，死 22 人。

1960 年 3 月 4 日 周口店猿人遗址被列为国务院公布的第一批全国重点文物保护单位。

1960 年 2 月 29 日 长沟峪煤矿恢复工程竣工投产。

1961 年 贯彻《农村人民公社工作条例（试行草案）》，房山县公社规模调整，建周口店公社。11 月，周口店公社划分为周口店、黄山店两个公社。

1962 年 9 月 长沟峪煤矿正式建矿，与房山煤矿分开。

1964 年 2 月 31 日 《北京日报》发表长篇通讯，报道南韩继大队艰苦奋斗、稳产高产的先进事迹。（该村 1957 年平均亩产 365 斤（1 斤=500 克），1963 年平均亩产上升为 851 斤，成为北京郊区粮食高产先进旗帜）

1965 年 6 月 10 日 中共北京市委发出“关于号召学习房山县背篓商店的通知”，号召全市一切商业单位、全体商业人员向“背篓商店”学习。

1966 年 5 月 周口店猿人遗址又出土北京猿人头盖骨一具，其形态特征较以往发现的北京猿人头盖骨更进一步。

1973 年 周口店龙骨山发掘出一颗距今约 20 万年的古人类牙齿化石，属介于北京猿人和山顶洞人之间的古人类，被定名为“新洞人”。

1974 年 11 月 2 日 黄山店煤矿井下塌方，10 名矿工被困于 400 米深矿井中长达 9 日。经房山县委组织各方人力抢救，3 名矿工奇迹般生还。

1976 年 周口店至张坊盘山公路全部完工。

1977 年 6 月 周口店公社坟山村发现金代石椁墓 2 座。

1986 年 10 月 9 日 周口店北京猿人遗址与天安门、故宫等景点被群众投票评为“新北京十六景”。

1987 年 12 月 11 日 经联合国世界遗产委员会正式通过，周口店北京人遗址与北京故宫、长城、敦煌、秦陵一起列入世界文化遗产清单。

1990 年 9 月 17 日 第十一届亚运会东北路分火炬及房山、丰台、石景山、大兴、通县、燕山石化总公司分火炬传递交接仪式在周口店北京猿人遗址举行。

1993 年 1 月 5 日 北京市委办公厅、市政府办公厅下达通知，撤销北京市工农区，黄山店乡及长沟峪办事处划归房山区周口店地区办事处。

1998 年 8 月 18 日 周口店地区召开第一届游子联谊会，通过了会议章程，成立了机构，推举常柏（副军级干部）为游子联谊会会长。

2000 年 6 月 26 日 经市政府批准，在周口店地区办事处设立建制镇，实行“一套人马，

两块牌子”。

2000年8月16日 中国科学院与北京市政府签订“周口店北京人遗址市院共建协议”。